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1.如图所示，一艘客轮因故障组织乘客撤离，乘客在甲板上利用固定的绳索下滑到救援快艇上．客轮甲板到快艇的高度H为20 m，绳索与竖直方向的夹角θ＝37°，设乘客下滑过程中绳索始终保持直线，乘客先从静止开始匀加速下滑，再以同样大小的加速度减速滑至快艇，速度刚好为零．在乘客下滑时，船员以水平初速度v0向快艇抛出救生圈刚好落到救援快艇上，且救生圈下落的时间恰为乘客下滑总时间的一半．快艇、乘客、救生圈均可视为质点，不计空气阻力，重力加速度g＝10 m/s2，sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8.求：
(1)救生圈初速度v0的大小；
(2)乘客下滑过程中加速度a的大小．



	







2. 如图所示，一质量为m、电荷量为q的带正电小球(可看做质点)从y轴上的A点以初速度v0水平抛出，两长为L的平行金属板M、N倾斜放置且与水平方向间的夹角为θ＝37°.(sin 37°＝0.6)

(1)若带电小球恰好能垂直于M板从其中心小孔B进入两板间，试求带电小球在y轴上的抛出点A的坐标及小球抛出时的初速度v0的大小；
(2)若该平行金属板M、N间有如图所示的匀强电场，且匀强电场的电场强度大小与小球质量之间的关系满足E＝，试计算两平行金属板M、N之间的垂直距离d至少为多少时才能保证小球不打在N板上．
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1. 如图所示，质量分别为0.5 kg、0.2 kg的弹性小球A、B穿过一绕过定滑轮的轻绳，绳子末端与地面距离均为0.8 m，小球距离绳子末端6.5 m，小球A、B与轻绳的滑动摩擦力都为重力的0.5倍，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力．现由静止同时释放A、B两个小球，不计绳子质量，忽略与定滑轮相关的摩擦力，g＝10 m/s2.求：
(1)释放A、B两个小球后，A、B各自加速度的大小；
(2)小球B从静止释放经多长时间落到地面．












2. 如图甲所示，MN、PQ为水平放置的足够长的平行光滑导轨，导轨间距L为0.5 m，导轨左端连接一个阻值为2 Ω的定值电阻R，将一根质量为 0.2 kg 的金属棒cd垂直放置在导轨上，且与导轨接触良好，金属棒cd的电阻r＝2 Ω，导轨电阻不计，整个装置处于垂直导轨平面向下的匀强磁场中，磁感应强度为B＝2 T．若棒以1 m/s的初速度向右运动，同时对棒施加水平向右的拉力F，并保持拉力的功率恒为4 W，从此时开始计时，经过2 s金属棒的速度稳定不变，图乙为安培力随时间变化的关系图象．试求：
(1)金属棒的最大速度；
(2)金属棒速度为3 m/s时的加速度大小；
(3)从开始计时起2 s内电阻R上产生的电热．
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1. 如图所示，可视为质点的总质量为m＝60 kg的滑板运动员(包括装备)，从高为H＝15 m的斜面AB的顶端A点由静止开始沿斜面下滑，在B点进入光滑的四分之一圆弧BC，圆弧BC的半径为R＝5 m，运动员经C点沿竖直轨道冲出向上运动，经时间t＝2 s后又落回轨道．若运动员经C点后在空中运动时只受重力，轨道AB段粗糙(g＝10 m/s2)．求：
(1)运动员离开C点时的速度大小和上升的最大高度；
(2)运动员(包括装备)运动到圆轨道最低点B时对轨道的压力；
(3)从A点到B点，运动员(包括装备)损失的机械能．
















2.如图甲所示，两条不光滑平行金属导轨倾斜固定放置，倾角θ＝37°，间距d＝1 m，电阻r＝2 Ω的金属杆与导轨垂直连接，导轨下端接灯泡L，规格为“4 V，4 W”，在导轨内有宽为l、长为d的矩形区域abcd，矩形区域内有垂直导轨平面均匀分布的磁场，各点的磁感应强度B大小始终相等，B随时间t变化如图乙所示．在t＝0时，金属杆从PQ位置由静止释放，向下运动直到cd位置的过程中，灯泡一直处于正常发光状态．不计两导轨电阻，sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8，重力加速度g＝10 m/s2.求：
(1)金属杆的质量m；
(2)0～3 s内金属杆损失的机械能ΔE.
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1.如图所示，金属板PQ、MN平行放置，金属板长为4a，间距为4a，两极板连接在输出电压为U的恒定电源两端，上金属板PQ中央有一小孔O，板间存在垂直纸面向里磁感应强度为B的匀强磁场区域P′Q′N′M′，且OP′＝OQ′＝a，P′M′＝Q′N′＝a.现将一带电小球从距上板某一高度由静止释放，小球从小孔O进入磁场，小球离开磁场后在平行金属板间做直线运动恰好从下板N端射出电场，已知重力加速度为g，求：
(1)带电小球的电荷量与质量之比；
(2)小球从释放到从下板N端射出所需时间．












2. 如图所示，竖直平面内有两根光滑且电阻不计的长平行金属导轨，间距L＝0.2 m，导轨的上端接一个阻值R＝1.5 Ω的电阻，导轨间的空间内存在垂直导轨平面的匀强磁场，将一质量m＝5 g、长为L＝0.2 m、电阻r＝0.5 Ω的金属棒垂直放在导轨上，与导轨接触良好．
(1)若磁感应强度随时间变化满足B＝(0.5t＋2)T，t＝0时刻，金属棒在距离导轨顶部L＝0.2 m处释放，此时金属棒的加速度是多大？如果金属棒延迟释放，何时开始释放，金属棒不会向下运动？
(2)若磁感应强度随时间变化满足B＝ T，为使金属棒中没有感应电流产生，从t＝0时刻起，金属棒应在距离导轨顶部L＝0.2 m处开始在外力作用下做怎样的运动？
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1. 山地滑雪是人们喜爱的一项体育运动．一滑雪道ABC的底部是一段半径为R的圆弧，圆弧的末端C的切线沿水平方向，C点到地面之间是一悬崖峭壁，如图所示．已知AC间的高度差为h，运动员连同滑雪装备总质量为m，开始时运动员从A点由静止下滑，滑到C点后水平飞出，当飞出时间为t时，迎面遭遇一股强风，最终运动员落到了与起点A高度差为H的水平雪地上，落地时速度大小为v，不计遭遇强风前的空气阻力和雪道的摩擦阻力，重力加速度为g.求：
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\21212\t164.TIF](1)运动员到达C点时所受的支持力的大小；
(2)运动员刚遭遇强风时的速度大小及此时距地面的高度；
(3)强风对运动员所做的功为多大？
















2. 如图甲所示，两平行金属板A、B的板长L＝0.2 m，板间距d＝0.2 m，两金属板间加如图乙所示的交变电压，并在两板间形成交变的匀强电场，忽略其边缘效应．在金属板上侧有一方向垂直于纸面向里的匀强磁场，磁场宽度D＝0.4 m，左右范围足够大，边界MN和PQ均与金属板垂直，匀强磁场的磁感应强度B＝1×10－2T.在极板下侧中点O处有一粒子源，从t＝0时刻起不断地沿着OO′发射比荷＝1×108C/kg、初速度v0＝2×105 m/s的带正电粒子，忽略粒子重力、粒子间相互作用以及粒子在极板间飞行时极板间电压的变化．
(1)求粒子进入磁场时的最大速率；
(2)对于能从MN边界飞出磁场的粒子，其在磁场的入射点和出射点的间距s是否为定值？若是，求出该值；若不是，求s与粒子由O出发的时刻t之间的关系式；
(3)在磁场中飞行时间最长的粒子定义为“A类粒子”，求出“A类粒子”在磁场中飞行的时间以及由O出发的可能时刻．















编号:2016LYT06

[image: C:\Users\Administrator\Desktop\21212\t167.TIF]1. 如图所示，光滑水平面上左端固定一挡板，挡板上固定一水平轻质弹簧，右端与一竖直光滑半圆轨道相切于B点，圆弧半径R＝0.9 m．一质量为m＝1 kg的小物块(可视为质点)将弹簧压缩并锁定，解除锁定后小物块被弹开恰好能通过圆弧最高点A并水平滑上正以v0＝5 m/s的恒定速率逆时针转动的水平传送带，小物块与传送带间的动摩擦因数μ＝0.4，小物块到达传送带最左端时恰与传送带共速，g＝10 m/s2，求：  
(1)水平传送带的长度L；
(2)锁定后轻弹簧的弹性势能Ep；
(3)小物块在与圆心等高的C点对半圆轨道的压力F.












2. 电磁缓冲装置，能够产生连续变化的电磁作用力，有效缓冲车辆间的速度差，避免车辆间发生碰撞和追尾事故．该装置简化为如下物理模型：如图所示，水平面上有一个绝缘动力小车，在动力小车上竖直固定着一个长度为L1、宽度为L2的单匝矩形纯电阻金属线圈，线圈的总电阻为R，小车和线圈的总质量为m，小车运动过程中所受阻力恒为f，开始时，小车静止在缓冲区域的左侧，线圈的右边刚好与宽为d(d>L1)的缓冲区域的左边界重合．缓冲区域内有方向垂直线圈平面向里、大小为B的匀强磁场，现控制动力小车牵引力的功率，让小车以恒定加速度a驶入缓冲区域，线圈全部进入缓冲区域后，立即开始做匀速直线运动，直至完全离开缓冲区域，整个过程中，牵引力做的总功为W.  
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\21212\t168.TIF](1)求线圈进入磁场过程中，通过线圈横截面的电荷量；
(2)写出线圈进入磁场过程中，牵引力的功率随时间变化的关系式；
(3)求线圈进入磁场过程中，线圈中产生的焦耳热．

















[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。](15分)如图所示，相距为L的两条足够长的光滑平行金属导轨，MN、PQ与水平面的夹角为θ，N、Q两点间接有阻值为R的电阻。整个装置处于磁感应强度为B的匀强磁场中，磁场方向垂直导轨平面向下。将质量为m、阻值也为R的金属杆ab垂直放在导轨上，杆ab由静止释放，下滑距离x时达到最大速度。重力加速度为g，导轨电阻不计，杆与导轨接触良好。求：编号:2016LYT07

(1)杆ab下滑的最大加速度；。
(2)杆ab下滑的最大速度；
(3)上述过程中，杆上产生的热量。










 (16分)在竖直平面内固定一轨道ABCO，AB段水平放置，长为4m；BCO段弯曲且光滑，轨道在O点的曲率半径为1.5m；一质量为1.0kg、可视为质点的圆环套在轨道上，圆环与轨道AB段间的动摩擦因数为0.5。建立如图所示的直角坐标系，圆环在沿x轴正方向的恒力F作用下，从A(7，2)点由静止开始运动，到达原点O时撤去恒力F，水平飞出后经过D(6，3)点。重力加速度g取10，不计空气阻力。求：
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。](1)圆环到达O点时对轨道的压力；
(2)恒力F的大小；
(3)圆环在AB段运动的时间。





















1. 如图所示，匀强电场区域和匀强磁场区域是紧邻的且宽度相等均为d，电场方向在纸平面内，而磁场方向垂直纸面向里，一带正电粒子从O点以速度v0沿垂直电场方向进入电场，在电场力的作用下发生偏转，从A点离开电场进入磁场，离开电场时带电粒子在电场方向的位移为电场宽度的一半，当粒子从C点穿出磁场时速度方向与进入电场O点时的速度方向一致，（带电粒子重力不计）求：A
O
v0
d
d/2
d
×    ×    ×
×    ×    ×
×    ×    ×
B
C
E
编号:2016LYT08

（1）粒子从C点穿出磁场时的速度v；
（2）电场强度E和磁感应强度B的比值E/B； 
（3）粒子在电、磁场中运动的总时间．













2.如图甲，电阻为R=2[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]的金属线圈与一平行粗糙轨道相连并固定在水平面内，轨道间 距为d =0.5m，虚线右侧存在垂直于纸面向里的匀强磁场，磁感应强度为B1=0.1T，磁场内外分别静置垂直于导轨的金属棒P和Q，其质量m1=m2= 0.02kg，电阻R1=R2= 2[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]．t=0时起对左侧圆形线圈区域施加一个垂直于纸面的交变磁场B2，使得线圈中产生如图乙所示的正弦交变电流（从M端流出时为电流正方向），整个过程两根金属棒都没有滑动，不考虑P和Q电流的磁场以及导轨电阻．取重力加速度g=10m/s2，
（1）若第1s内线圈区域的磁场B2正在减弱，则其方向应是垂直纸面向里还是向外？
（2）假设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，金属棒与导轨间的滑动摩擦因数至少应是多少？
[image: ]（3）求前4s内回路产生的总焦耳热．
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